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YERCEKIMI IVMESININ
HESAPLANMASI




A. SERBEST DUSME HAREKETI ILE YERCEKIMI iVMESININ
BULUNMASI

1. Amag:

v' Cisimlerin yerin merkezine dogru hareket etmesini saglayan bir ¢ekim kuvveti
oldugunun agiklanmasi ve gézlenmesi.

v' Yercekimi kuvvetinin etkisi ile cisimlerin ivmeli hareket yaptiklarinin incelenmesi.

v Diisen cisimlere yergekimi kuvvetinin disinda da kuvvetlerin etki ettiginin kavranmasi.

v" Yerc¢ekimi ivmesinin hesaplanmasi.

2. Teorik Kavramlar, Formiiller ve Giincel Bilgiler

Eger bir cismin hiz1 zamanla degisiyorsa o cisim ivmeli hareket yapiyor denir. Cismin

At stiresinde sahip oldugu ortalama ivme asagidaki baginti ile hesaplanabilir;
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- F Serbest diisme etkisindeki bir cisim;

d=g=98m/s?>’lik ivme ile hzlanmaya

devam eder.

Yandaki sekilde ilk hizsiz serbest diismeye

birakilan bir cisim ve {izerine etki eden yercekimi

@ kuvveti gosterilmektedir.
Serbest Yer gekiny

) v
diisme ket

Bunun sonucu olarak biitiin cisimler serbest birakildiginda (ilk hizsiz) sabit bir ¢izgisel ivme
ile diiserler. Bu ivmenin biiyiikliigii 9,8 m/s?’dir ve g ile gosterilir. Bu olaya da serbest diisme

denir.



Ancak serbest diisme yalnizca 6zel durumlar igin
gecerlidir. Eger bir elma ile bir kus tiiytinii belirli
6 bir ylikseklikten ayni anda serbest birakirsak elma
yere ¢ok daha erken diigser. Diisen -cisimleri
yercekimi kuvveti disinda etkileyen baska bir
kuvvet daha vardir. Bu kuvvet, cisimlere kesit
O alanlartyla orantili olarak etki eden Hava
Siirtinme Kuvveti’dir.  Ornegin; elimizde
agirliklar esit olan fakat kesit alanlar1 farkli bir
h plastik top ile bir demir bilye oldugunu diisiinelim.
Plastik top demir bilyeye oranla ¢ok daha biiyiik
O olsun. Agirliklart esit bu iki cismi, belirli bir

yiikseklikten, ayni anda serbest biraktigimizda

demir bilye daha cabuk asagi diiser. Ciinkii plastik
topun kesit alan1 demir bilyeye gore ¢ok daha fazla
oldugundan hava siirtiinme kuvveti plastik topa

daha fazla etki eder ve diisme siiresi uzar.

Eger bu deney havasi alinmis bir ortamda yapilsaydi, plastik topla demir bilyenin ayn1 anda
yere diistiigii gozlenirdi. Gilinliik hayatta benzer bir durum gérmememizin nedeni; diisen
cisimlere yercekimi kuvveti disinda da kuvvetler etkimesidir. Cisimlere kesit alanlariyla orantili
olarak hava siirtlinme kuvveti etki eder. Havas1 alinmamis odada plastik topa etki eden hava
stirtlinme kuvveti, demir bilyeye gore ¢ok daha fazla oldugu i¢in demir bilye yere daha dnce

diiser.
Serbest diisen bir cisim g ivmesine sahip oldugu i¢in t siirede;
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kadar yol alir.



3. Deneyde Kullanilacak Arac¢ ve Gerecler

S N X

Farkli agirliklarda ti¢ adet ¢elik bilye
Bilye tutucu

Diisme algilayict
Kronometre

4. Deneyin Yapilisi

Deney sistemi bilye tutucu, diisme algilayici ve kronometreden olusmaktadir. Bilye tutucu bir

elektromiknatis gibi ¢alisir. Diisme algilayici tizerindeki anahtar agildiginda kullanilacak olan

celik bilyeler bilye tutucuya yapisir. Anahtar kapatildigi anda ise bilye diiser. Bilye serbest

kaldig1 anda kronometre c¢alismaya baslar, diisme algilayict iizerine diistiigi anda ise

kronometre durur. Bilye tutucunun yiiksekligi degistirilebildigi i¢in degisik yiikseklikler i¢in

deney tekrarlanabilir. Deneyi yapmak igin;

v
v
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Kronometreyi ¢alistiriniz.

Bilye tutucuyu istediginiz yiikseklige getiriniz.

Gerekiyorsa kronometrenin gdostergesini sifirlamak icin diisme algilayict iizerinde
bulunan tusa basiniz.

Diisme algilayict lizerinde bulunan anahtar1 agarak bilyenin tutucuya yapigmasini
saglayiniz.

Anahtar1 kapatarak bilyenin serbest kalarak diisme algilayici iizerine diismesini
saglaymiz. Kronometrede bilyenin diisme siiresi gosterilecektir. Bu degeri kaydediniz.
Bilye tutucuyu farkli yiikseklige getiriniz ve diigme algilayici lizerinde bulunan tusa
basarak kronometreyi sifirlayiniz.

Farkl1 yiikseklikler i¢in ayni1 iglemleri tekrarlayiniz.

Elde ettiginiz verilerden h-t? grafigini ¢iziniz. Cizilen grafigin egiminden yararlanarak
yercekimi ivmesini hesaplayiniz.

Farkli agirliktaki bilyeleri ayni mesafeden birakin.

Diisme zamanlarii karsilastirip sonuglar1 yorumlayn.



Sonu¢ ve Rapor

Deney ada:

Boliim:

Ad, soyad:

Ogr. no:

Grup no:

Deney tarihi:

Raporun son teslim tarihi:

h (cm)

t ()




B. HARMONIK HAREKET ILE YER CEKIiMi IVMESININ
BULUNMASI

1. Amag:

Diisey diizlemde salinim yapan basit sarka¢ yardimiyla yer ¢ekim ivmesi g’nin belirlenmesi.
2. Teorik Kavramlar, Formiiller ve Giincel Bilgiler

Bilindigi gibi, yeryliziinden fazla yiiksek olmayan bir yerden serbest birakilan bir cisim gittik¢e
hizlanarak diiser. Cismin bir ilk hiz1 olmadigina gore harekete gegebilmesi i¢in bir kuvvet
gerekir. Bu ise dinamigin temel prensibine gore, cismin bir ivme kazanmasiyla agiklanabilir.
Ote yandan serbest diisen cisim gittikce hizlandigma goére cismin boyle bir ivme kazandig

agiktir. Cisme etki eden bu ivmeye yercekimi ivmesi (g) denir.

Yercekimi ivmesi, yerkiirenin yiizeyi boyunca, her yerde sabit degildir. Eger yerkiire tekdiize
bir yapiya sahip olsaydi, yiizeyindeki ¢cekim kuvveti her yerde ayni olurdu ve yercekimi ivmesi

tek bir sabit deger alirdi. Yer ¢ekimi ivmesinin her yerde farkli olmasindan yararlanilarak

e Hidrokarbon — havza geometrisi
e Bolgesel jeolojik caligmalar

e  Mineral yataklar

e  Yeralt1 bosluklar

e Fay ve kirik yapilar

e Temel kaya derinligi

e Askeri amach calismalar

e Volkanik izler

e Kabuk ¢alismalarinda

e  (GOmiilii yapilarin aranmasi gibi onemli ¢alismalar yapilmaktadir.

Soru 1: Yerc¢ekimi ivmesindeki degisimler nelerden kaynaklanmaktadir?




i. Basit harmonik hareket: Bir cismin denge konumu etrafinda titresim hareketi yapmasi
basit harmonik harekete ornek verilebilir. Titresim hareketini yapan pek cok sistem vardir.
Ornegin, bir katidaki atomlar denge konumu etrafinda titresim hareketi yaparlar veya 151k
dalgalari, radar veya radyo gibi elektromanyetik dalgalar, titresen elektrik ve manyetik alan

vektorleriyle belirlenirler.

ii. Basit Sarkac: Sckildeki gibi bir ucundan tespit edilmis ¢
uzunlugundaki hafif iplikle taginan m kiitleli noktasal bir

cismin olusturdugu diizenege basit sarkag denir.

Hareket diisey bir diizlemde gerceklesir ve yer ¢ekimi kuvveti

ile saglanir. Basit sarkag¢ denge konumundan kiigiik bir 6 agisi

kadar uzaklastirilip serbest birakilirsa diisey bir diizlemde Q
periyodik salinimlar yapar.
Kiigiik agilar i¢in, bir basit sarkacin periyodu;
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seklinde verilir. Buradan yercekimi ivmesi
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olarak elde edilir.

Denklem (4) periyot formiilii, sadece kiigiik agili salinimlar igin gegerli oldugundan, sarkact
denge noktasindan fazla ayirmadan kii¢iik acili salinimlar yaptirilmasi sonucun gecerliligi

bakimindan énemlidir.
3. Deneyde Kullanilacak Arag ve Gerecler

Farkli uzunluklarda ip
Agirlik

Kronometre
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Cetvel



4. Deneyin yapilisi
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Agirligi, bir iple sabitleme ayagina asarak basit bir sarkag olugturun.

Sarkacin asildig1 noktadan agriligin ortasina (agirlik merkezi) kadar olan mesafe (1)’yi
Olgiiniiz.

Sarkaci denge konumundan kiigiik bir 8 agis1 kadar ayirip birakiniz.

Sarkacin tam 10 salinim yapmasi i¢in gegen siireyi kronometre ile 6l¢iiniiz.

Gegen siireyi 10 a boliinerek basit sarkacin periyodunu bulunuz.

Olgiimlerinizi bes farkli uzunlukta iple tekrarlayiniz.

Periyodun karesinin (T2 ), sarkag boyuna (1 ) kars1 grafigini ¢iziniz.
2

. .. T
Grafigin egiminden tana’y1 bulunuz. (tana = T)

2

g = ifadesinden yer¢ekimi ivmesi g’ yi bulunuz.

tana



Sonu¢ ve Rapor

Deney ada:

Boliim:

Ad, soyad:

Ogr. no:

Grup no:

Deney tarihi:

Raporun son teslim tarihi:

g (teorik)

g (deneysel)

% Hata

Periyot (s) | Uzunluk (cm)
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